

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára:
Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz 67.

Moratorium?

A háború alatt a moratorium azért volt teljes általánosságban lehetséges, mert az ezáltal elmaradt bevételeket az elején hadikölcsönökkel később pedig egy sokkal egyszerűbb művelettel: a bankóprés megindításával pótolták.

Amikor ma beszélnek róla, — illetve dehogy is beszélnek, csak kerülgetik, mint a macska a forró kását — azért félnek a moratorium szó kiejtésétől, mert ez mindennemű adósság, tartozás — követelésre szól, a szó lényegében, amelynek bevezetése csak fokozná a gazdasági válság nehézségeit, legfeljebb, ezután nem az adósok, hanem a hitelezők sirnának.

— Hadd sirjanak egyszerűen is — mondja az a 80 — 90%-nyi adóssereg s bár magunk sem tartozunk a ma még boldog kisebbséghez, ezuttal mégis őket pártoljuk.

Mert ha csak az adókra, illetve köztartozásokra szól, akkor — eltekintve attól, hogy milyen katasztrófát jelentene az állami és községi apparátusra — azok sirnának — és jogosan — akik a bankoknak, magánosoknak, iparosnak, kereskedőnek tartoznak. Az elenkező esetben viszont a másik rész érezné az egyenlőtlen igazságszolgáltatás kenyerének keserű ízét.

A moratoriumot tehát a szónak teljes értelmében bevezetni nem lehet. De igen is lehet — és meg is kell tenni — abban az értelemben, hogy a mobilitás szentönzés izü hazug leple alatt váltóvá átalakított teljes kölcsönrendszer, csak a bankok érdekeit képviselő kihitelezési és főleg visszatörlesztési módszer, a valóságos gazdasági élet követelményeinek megfelelően szabályoztassék. Vissza kell állítani a jelzá-

logos kölcsönkihelyezés békebeli bevált formáját még akkor is, ha a közgyűlési jelentések nem dicsekedhetnek százszázalékos mobilitással, mert ez már évek óta ugy sem igaz. Elő kell venni a gazda, kisiparos és kiskereskedő hitelekre, valamint mindazokra, amelyek megállapíthatólag ingatlan vásárlásra, hasznos beruházásokra fordítottak, azt a lassan feladásba menő „obligációt”, adólevelet, kötelezvényt.

Nagyon bevált ez hosszú évtizedeken — vagy századokon? — keresztül. Meg volt vele elégedve az adós, de nem vesztett vele a hitelező sem — legalább is a formán nem — azonban nem volt a kezében olyan eszköz, amellyel pár hónapon belül teljesen tönkre teheti adósát.

A becsületes adós nem akarja azt, hogy a hitező pénze elvesszen, de igenis akar — és joggal, éppen a hitelező érdekében — kiméleti időt ezekben a súlyos időkben, elviselhető kamatot és legigazságosabb alapon követeli, hogy azt a vásárló értéket fizesse vissza, amit annak idején felvett. Nem lehet és nem igazságos, hogy az egyik tőketulajdonos a másik terhére gazdagodjon.

Az ingatlan tőke értékének tekintélyes hányadát veszítette el az utóbbi időben, terhei azonban az ingó tőke, a pengő aránytalan védelme miatt teljesen fennállanak s a régi értékéhez vannak méretezve. Ebből az egészségtelen aránytalanságból következnek az ingatlantulajdonosok nehézségei, a befagyott gazdahitelek, amelyek megbénítottak minden munkát és okozzák a pénztelenséget.

Ha ezt az álláspontot megtudjuk változtatni, akkor megindul ismét az élet, a munka.

A szövetkezeti eszme az egyetlen kivezető útja a magyar mezőgazdaságnak.

A kartell és a szövetkezetek.

Dánia mezőgazdasága mindent szövetkezeti úton értékesít.

Mohácson volt a gazdának egy fogyasztási szövetkezete, amely azonban különféle okokból ráfizetéssel zárta le működését s azóta fejbetörés veszedelme nélkül bajos szövetkezetről beszélni azoknál a gazdánál, akik a zsebükön keresztül érezték meg, hogy mi a rossz szövetkezet. Azóta nagyon nehéz még csak előhozni is valamely szövetkezeti eszmét, mert mindenhol bizalmatlanság, kétkedés fogadja a szervezőt.

Ezuttal nem akarjuk vizsgálni azt, hogy miért volt ráfizetés a megszünt szövetkezetben, azonban rá kell mutatni arra, hogy máshol ugyanilyen égisz alatt működnek és jól működnek a szövetkezeti boltok. Ugy nagyobb, mint kisebb helyeken sok-száz szövetkezeti bolt van. Amelyikkel meg vannak elégedve s amelynek nem volt ráfizetése. Mégis mi a magyar gazda speciális bajait s talán különösen a mai bajait vizsgálva, fontosabbnak tartjuk

értékesítő és termelő szövetkezetek létesítését, mert ezeknél a gazda ugyszólván sohasem jizethet rá, ha a vezetést a gazdák maguk végzik.

Az értékesítő szövetkezetek célja az, hogy a gazda termékét a közvetítők hosszú sorának kikapcsolásával juttassa a fogyasztóhoz. A fogyasztó szövetkezetekre tehát elsősorban azoknak a társadalmi rétegeknek van szükségük, amelyek csak fogyasztók, a gazdának csak másodsorban, mert ha az értékesítő szövetkezet magasabb áron tudja értékesíteni termékét, már is könnyebb teszi bevásárlásait a gazdának és számításaiiban eredményeket mutat fel.

A termelő szövetkezetek célja, hogy olyan terményeket produkáljanak közös vezetés, irányítás és előírás alatt, amelyek nagyobb mennyiségben, egyöntetűségükkel, minőségükkel csak nagyobb tételekben adhatók el s így a kisebb gazdának is módot nyújtanak terményei jobb értékesítéséhez. Ez a feladat csak pillanatnyi így, mert végeredményben majd minden termelési ágra be lehet ezt vezetni és megvalósítani.

A legkitünőbb példa erre Dá-

nia, ahol egyes mezőgazdasági termények 95% ban szövetkezeteken keresztül értékesülnek. A gazda majd minden terménye ezen keresztül megy el s nem ismeri az időt és pénzt rabló piacozást, vásározást, de elérték éppen a termelő és értékesítő szövetkezetek hálózatának egyszerű megszervezésével azt, hogy ma már a dán termények az egész világon márkát jelentenek a fogyasztónak, a gazdának pedig jövedelmet.

A szövetkezet egyben a legjobb fegyver a kartell ellen. Erteendő ez úgy a terményértékesítésnél, mint a beszerzésnél. Ha a magyar mezőgazdaság hatalmas erejével állana a kartellek elé, kellően megszervezve, akkor azok nem tudnának úgy elbánni a gazdákkal, mint ahogyan manapság történik. Nem kellene például még külön bevásárló szövetkezet, hogy egy tulmagas árat leszorítson a megszervezett mezőgazdaság, hanem egyszerűen nem vennék meg a kartelltől, hanem a kormány segítségével külföldről szereznek be.

Ez persze csak egyszer történne meg, mert másodsor már biztosan megfelelő árra szállana le a kartell.

Amikor ma úgy a politikai, mini a gazdasági vezető tényező tanácstalanul nézik a folyton súlyosbodó válságot, a szövetkezeti életnek kellene megindulni, hogy az értékesítő szövetkezetek megszervezésével segítsen a gazdának. Alig van olyan termény, amely közvetlenül a fogyasztóhoz kerül. Több kézen megy keresztül s több helyen vész el a haszon. Ha már az árakat nem is tudjuk olyan nivóra emelni, amely a termelési költségnek megfelelően, legalább az így elvesztett hasznot adjuk vissza a gazdának.

Igy például csak kerti veteményekből, zöldségfélékből stb. óriási tételek mennek fel csak a fővárosi piacra, amit vidéken ügynökök vesznek meg, felszállítanak, ott csarnoki nagykereskedők veszik át, átadják a fővárosi kiskereskedőknek s így sokszoros haszonleszedés után, megdrágítva kerülnek a fogyasztóhoz. Megszervezés esetén ezeket mind

ki lehetne kapcsolni s a termelő és a fogyasztó is jobban járna.

Az utóbbi időben mind szélesebb körben terjed el a szövethuzaképzés létesítésének eszméje. Nagyon sok vidéki városból szövethuzaképzés küldik fel a tojást, a baromfit, bort, gyümölcsöt s lépésről-lépésre haladva lassan gazdáink is elérik az általános szervezethez. Szeretnénk azonban, ha az eszme elterjedését intézményesen segítenék elő. Itt az intelligenciának jutna igen szép s nekilátó feladat úgy a kisebb városokban, mint a falvakban. Ezen az úton keresztül közelebb kerülhetne a két réteg s megtalálná a legszebb együttműködést.

A polgári iskola értesítője.

A mohácsi m. kir. állami polgári fiu- és leányiskola ezen a héten osztotta szét értesítőjét, amely 32 oldalnyi terjedelemben ismerteti az elmúlt év munkáját, törekvéseit és eredményeit, kiegészítve érdekes statisztikai táblázatokkal.

Az értesítőt lapozva már az első oldalon megállunk annak közlésén, hogy a környék németisége mily szeretettel keresi fel polgári iskolánkat. Fogyatékos magyar nyelvi tudással jönnek, mert még számtalan olyan elemi iskola van a környéken, ahol a magyar nyelv csak tanítványként szerepel — Trianon nagyobb dicsőségére — aztán az iskolában szeretettel körülveszik ezeket a németajkúakat és négy év után jó magyar fiut és leányt adnak vissza a szülői házba, anélkül, hogy ez az anyanyelv rovására menne.

Az elmúlt évben összesen 202 fiu és 116 leány, összesen 318 tanuló iratkozott be az iskolába. Ez a szám az előző évvel szemben 32 főnyi emelkedést mutat.

Az értesítő beszámol a tanári testület havi értekezleteiről, amelyek mindazon kérdésekkel foglalkoznak, amelyek a tanulók szorgalmát, buzgalmát előmozdítják, meghatározzák a napi sétaidőt, a napirendet, amelynek pontos megtartása biztosítja a tanulmányi sikert. Örömmel állapítja meg az értesítő, hogy az iskola és a szülői ház közötti kapcsolat mindjobban fejlődik. A szülők gyakran keresik fel a tanári kart és érdeklődnek gyermeik előrehaladása iránt, amikor is a tanári testület utbaigazításokkal látja el a szülőket, hogy a gyermek tanulmányi előrehaladása mind biztonságosabbá tétessék.

Az iskolai ünnepélyek és egyéb iskolai események ismertetése után megemlékezik az értesítő a tiszóriai tejkációról, ahol azonban sajnos éppen azok maradtak ki, akiknek legjobban lett volna szükségük a pasztörözött tejre, mert a szükséges anyagi eszközökkel nem rendelkeztek. Az igazgató erre a célra segélyalap felállítását tartja szükségesnek, amiben azonban — a mi véleményünk szerint — a tár-

sadalomnak kellene az iskola segítségére sietni.

Az önképzőkörök, a torna ismertetése után hosszabban foglalkozik az értesítő a cserkészcsapattal, amely a legszebb fejlődési úton halad előre s a közönség szeretetét szerezte meg. Az általános testnevelési címnél érdekes a tornateremről szóló rész, amelyben a padló csolnaklakkal való bevonásával, külön tornacipők alkalmazásával — amelyek házilag készíthetők el s így megterhelést nem okoznak — elérték, hogy a talajgyakorlatok a ruha beszennyezése nélkül végezhetők. A tornaünnepélyről megemlékezve a Mohácsi Hírlap erről szóló cikkét közli az értesítő.

Igen érdekes a tanulók lét-számáról, vallásáról és anyanyelvéről stb. készített kimutatás. Befejezésül közli még az értesítő a jövő iskolai évre szükséges tudnivalókat.

Az értesítőt az állapotok után azzal a tudattal tesszük le, hogy a mohácsi állami polgári iskola agilis igazgatója Mayer Ferenc és a tanári testület becsületes törekvéssel és ambícióval végezték fontos munkájukat.

A kötelező házi szemétfuvarozás szabályrendelete.

Mohács város képviselőtestületének közgyűlésével kapcsolatban röviden megemlékeztünk arról, hogy július 1-én életbelép a kötelező házi szemétfuvarozás. Ezzel a lépéssel Mohács városa ismét egy lépéssel előre haladt s a nagyfajosságú szabályrendelet a köztisztaságnak és közegészségügynek értékes szolgálatot tesz. Vitéz Szőnyi Alajos tanácsnok a szabályrendelet megalkotója ezzel a szabályrendelettel eddigi értékes működését és munkásságát szélesítette.

A rendelet értelmében a következő utcákban kötelező a házi szemétfuvarozás:

Kossuth Lajos utca, Szepessy-tér, II. Lajos utca, Horthy Miklós utca, Deák-tér, Király utca, Széchenyi tér, Színház, Városház utca, a Jenő herceg, Perényi és Vörösmarthy utcák a Király utcától a Kazinczy utcáig, a Báro Eötvös utca, a Jókai Mór utca a Király utcától az Apponyi utcáig, az Apponyi utca a Jókai Mór utcától a Dunáig, a Kigyó, Szent János, Timár, Mészáros utcák, a Szent Mihály tér, a Kisfaludy, Szentháromság, Duna, Malom, Földő, Farkas, Szerb, Ponty, Fecske, Sip utcák, a Dunasor és Felső Dunasor.

A szabályrendelet az eljárásra nézve a következőket tartalmazza:

A fent közölt minden utcában és téren a házi szemétfuvarozás minden lakásra, üzletre, műhelyre és irodahelyiségre kötelező. Ez alól felmentésnek helye nincs. Kivételei képeznek azok a lakásai, üzletei, műhelyei és irodahelyiségei, akiknek ugyanezen évben a városi adóhivatalnál közmunkakötelezettség szempontjából bejelentett fogatuk van.

A szemétfuvarozásért fizetendő évi átalánydíjak a következők:

- Egy szoba, konyhából álló lakás után 3 pengő;
- Két szoba, konyhából álló lakás után 4 P 50 fillér;
- Három szoba, konyhából álló lakás után 6 pengő;
- Négy vagy több szoba, konyhából álló lakás után 8 P;
- Egy üzlethelyiségből álló üzlet után 4 P; amennyiben az üzlethelyiségekhez még mellék-helyiségek is tartoznak, mint például raktár, műhely stb. minden egyes helyiség után 1 P pótdíj fizetendő;

f) Egy szobából álló irodahelyiség után 3 P, ezenkívül minden további helyiség után 80 f.

Két szobás lakás után, ha bebizonyíthatólag mindkét szoba hálószobának is használatát, az egy szobából és konyhából álló lakásra megállapított díj fizetendő. Szállodák, vendéglők, éttermek, kávéházak után, ha azok egy rendes lakás szobaarányait nem haladják meg és hat szobának megfelelő helyiségnél többet magukban nem foglalnak, 12 pengő díj fizetendő, míg ellenkező esetben hat helyiségen fölül minden egyes helyiség után 80 fillér pótdíj jár.

A szemétfuvarozási díj kivétele szempontjából a lakhelyiségeknek az adómentes mellék-helyiségek figyelembe nem vehetők.

A szemétfuvarozási díjakat mindenkor a háztulajdonos köteles fizetni.

A házi szemétfuvarozás az udvarban, félreeső helyen s kutaktól lehetőleg távol elhelyezett, erre alkalmas, fedéllel ellátott tartályban kell gyűjteni s az üzem alkalmazottai kötelesek azt onnét a szeméthyűjtő kocsihoz kihordva, oda beönteni.

A szabályrendelet a háztulajdonosoknak, bérlőknek azon kötelezettségét, hogy a házi szemétfuvarozás fogalmát meghaladó, más egyéb szemétnak (épületbontási anyagok, istállótrágyának stb.) kifuvarozásáról maguk tartoznak gondoskodni, nem érinti. A sertés-trágya elszállítását azonban az üzem előzetes bejelentés alapján évi 2 P pótdíj ellenében szintén teljesíti. Ugyancsak vállalkozik az üzem esetenkénti egyezségi összeg befizetésére ellenében a házi szemétfuvarozás fogalmát meghaladó hulladékok elszállítására is.

A házi szemétfuvarozási díjak nemfizetése esetén közzadók módjára hajthatók be. Az esedékességre és késedelmes fizetés utáni kamatokra a közzadók kezeléséről szóló H. Ö. vonatkozó szabályai az irányadók.

Aki a szabályrendelet rendőri rendelkezéseit megszegi, aki a napi házi szemétfuvarozás gyűjtőkocsi megjelenésekor nem adja át, aki az összeírásnál hamis adatokat mond be, aki az üzemhez tartozó felszerelési tárgyakat rongálja, amennyiben cselekménye, vagy mulasztása súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és a szabályrendelet alapján 40 P-ig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. Viszsaesés esetén, amennyiben az elítélt utolsó büntetésének kiállása óta két év még nem múlt el, 3 napig terjedhető elzárás alkalmazandó.

A szabályrendelet és így a kötelező házi szemétfuvarozás a fent megjelölt utcákban és téren 1932. július hó 1-én lép életbe.

MEZŐGAZDASÁG.

Répa levéltetű Gabonafubrinka.

Alig zajlik le a répabogár elleni védekezés, már ismét egy újabb ellenség lepi meg a répát. A kártételt főképpen a nyár folyamán vettük észre, különösen ha száraz az időjárás. A répa levelei összezsugorodnak, el is puluhnak s a répa fejlődésében megáll. Régi tapasztalat, illetve megfigyelés, hogy a répa ősszel fejlődik nagyot, mert ilyenkor a répa levéltetű természetes ellenségei már annyira elszaporodnak, hogy gátat tudnak vetni a tetű további szaporodásának. Nem célszerű azonban tétlenül nézni a levéltetű pusztítását, mert a répa terméshozama a felére is csökkenhet ezáltal.

A levéltetű mint tojás telet áll s tavasszal hamarosan kikikel a nőstény, mely eleveneket tojik párzás nélkül és pedig hihetetlen mennyiségben. Az utócai is rövidesen megkezdik ezen munkájukat s így egy tojásból sokszázezer ivadék lesz. A megtámadott levél, amelyen a tetű él, rövidesen összezsugorodik, az elszaporodott területről azután elvándorolnak más levélre s ott folytatják tovább munkájukat. A főirtás a kezdetben jelentkező összezsugorodott levelek leszedésében rejlik, amit óvatosan kell inkább levágni, mint letörni, nehogy a rázkódás folytán egy tetű is lepattanjon. Legjobb ha öntöző kannával a kezünkben járjuk végig a táblát, a kannában tenyérnyi vizet öntünk s rá kevés petróleumot s ebbe dobjuk bele a levégott leveleket s a tábla végén gödörbe beletemetjük. Ezáltal tulajdonképpen a tetű fészékét pusztítjuk el. Ha ezt a leszedést elmulasztjuk, akkor már később nem bírnak velük.

Az összezsugorodott levelek leszedése után még le is permetezzük a leveleket és pedig a permetező gép karját alulról felfelé kell vezetni, mert a tetű a levél alsó részén van s fontos, hogy a permetlé reá hulljon a testére, mert a tetű ezáltal pusztul el (nem eszi a levelet, tehát nem mérgeződik meg.)

Ha össze nem szedjük az összezsugorodott leveleket, úgy a permetezés semmit sem használ, mert az összehajlott levél megóvja a tetűket a permetlé hatásától. Azonban az elszabadult s új fészket rakni akaró, a levél alsó részén levő tetűket a permetlé érheti s így az el is pusztul.

Permetezésre használhatunk 2%-os dohánylevél (thanathol) vagy petróleum emulziót. Ez úgy készül, hogy 1 liter vízben 10 deka mosószappant feldarabolunk s felforraljuk s azután 2 liter petróleumot öntünk bele s azt alaposan összekeverjük. Ehhez hozzáöntünk 47 liter vizet s így használjuk a permetezésre.

Igy tehát igen kevés költséggel s fáradtsággal biztosíthatjuk

répánk egyenletes fejlődését s egyúttal a nagyobb terméshozamot.

Egy másik kártevőre, az u. n. gabonafubrinkára is fel akarom hívni a figyelmet, amit egyszerűen féregnek mond a gazdaközönség. Egyes vidékeken meglehetősen nagy számban láttam ezeket a foltokat a vetés szélén, amit a kukac okoz s barázdá szántással igyekeztek megakadályozni a kár tovább terjedését. Ismertem ennek a kártevőnek is az életét, hogy jobban láthasuk a védekezés módjait. A kártevő maga a bogár (fekete színű, 1,5 cm. hosszú, gyorsan futó bogár) és az álcája, vagy mondjuk kukaca.

A fekete bogarat a tejesedő árpán vagy búzán látjuk s annak szemeit pusztítja. Nappal azonban rögök alatt többi s csak éjjel jön elő. Igen sokszor látunk ilyenkor június hónap megrágtott hegyű kalászokat, de nem vesszünk észre rajta kártevőt. Tojásait többnyire az árpa tarlón látja s rövidesen kikelt kukac előbb a kizöldölt tarlón él vagy ha felszántjuk, úgy keres magának zöld gyepet vagy frissvetést addig pedig rovarokkal él. Így jut eljuztatán az őszi buza vetéshez s nyomban megkezd munkáját. A kukac is a nappal a föld alatt többi (kis csövet készít magának) s éjjel előjön s a fiatal vetés sását eszi. Így megy tőről töre. Télre a talaj mélyebb részeibe húzódik s tavasszal folytatja munkáját s csak azt vesszük észre, hogy pusztul a vetésünk. Sokszor megtörténik, hogy a tábla hosszában jó pár méterre nem találunk zöld vetést csak összezsugorodott levél rostokat. A kukac ugyanis csak a zöld részt eszi ki, míg a rostokat úgy összehuzza, bogozza, mint az egér fészékbe hordott anyagot. Határjárásom alkalmával tapasztaltam, a hogy támasztéknak vetett rozsot a bükkönyből mind kiette s így a bükköny a földre rogyott.

Kétféleképpen védekezhetünk a kártétel ellen. Elsősorban is szabály, hogy gabonát, gabona után ne vessünk, különösen pedig ne őszi árpa után. Ilyenkor ugyanis a tarlón kikelt kukac százába adjuk a buzát s a táblában folt szerűleg pusztul a vetés. Míg ha a kukacnak nagyobb utat kellene megtennie a buza vetésig, úgy aközben sok el is pusztul, avagy a gyöpös utakon húzza meg magát. Kisebb parcellák esetén — kiszagda földéknél — vetésünk szélét 1,5 méter szélességben végig kell permetezni rágó kártevők elleni szerrel (Arzola) s így ha a kukac abból eszik el is pusztul. Igen sokszor előfordul ugyanis, hogy a szomszéd területről húzódnak át a mi területünkre a kukacok s minthogy a kiszagdáknak nem tehetik meg sok esetben, hogy rendszeres vetésszorgóval a buza s árpa egymástól távol essék, legcélszerűbbnek mutatkozik, ha permetezéssel védekezünk a kukac kártevése ellen.

Sajnos a gazdának erősen fel kell vértéznie magát a sokféle ellenséggel szemben, de nem

szabad a kis kiadástól s fáradságtól visszariadnia, mert az sokszorosan meghozza a jutalmát.

vitéz Horváth Iván
téli gazdasági
iskola igazgatója.



— A kormányzó születésnapja. *Vitéz nagybányai Horthy Miklós*, Magyarország kormányzója f. hó 18-án, szombaton érte el 64 ik születésnapját. Mohácson ez alkalomból fél 8 óraker ünnepi szentmise volt a belvárosi r. kat. templomban, amelyen a hatóságok vezetői és a katonaság, valamint egyéb intézmények teljes számban képviseltették magukat. A többi felekezetek is istentisztelettel ülték meg a kormányzó születésnapját.

— Hivatalvizsgálat a főbírói hivatalban. Gróf *Szapáry* Lajos főispán, *Fischer* Béla alispán, *Hoffer* Kálmán és *Olle* István vármegyei főjegyzők és *Brenner* Kálmán számvevőszéki főnök szerdán délelőtti autóval Mohácsra érkeztek és a főszolgabírói hivatalban hivatalvizsgálatot tartottak. A vizsgálat mindent a legnagyobb rendben talált.

— *Fischer* Béla a közigazgatási vizsgáló bizottság tagja. A miniszterelnök az egységes gyakorlati közigazgatási vizsgálatbizottsági tagjává nevezte ki *Fischer* Bélát, Baranyavármegye alispánját.

— Papszentelés. Vasárnap reggel a pécsi székesegyházban a 9 órai főpapi szentmise alatt 11 szerepelt szentelt fel áldozópappá *Virág* Ferenc megyésű püspök, köztük *Hemrich* Ferencet, *Hemrich* Károly mohácsi temetésvállalkozó fiát. Az új pap első szentmiséjét f. hó 26-án, vasárnap délelőtti 9 óraker tartja Németbólyon. Mohácson az első ünnepélyes szentmisét f. hó 29-én, Péter és Pál napján reggel 8 óraker a püspök-templomban mutatja be.

— Névváltozás. A belügyminiszter megengedte, hogy *Zsuzsits* András felelős szerkesztőnk, valamint *Piroska* Ilona és István Andor kiskoru gyermekei családi nevüket *Bán* névre változtassák át.

— Huszonöt éves érettségi találkozó. Az 1907. évben Pécsen a ciszterci rend gimnáziumában érettségizett iskolatársak kedden Pécsen iskolai találkozózt tartottak. Délelőtti szentmisén vettek részt, amelyet *Bitter* Illés clairvauxi apát fényes segédlettel pontifikált. Déliben Sikonda fürdőn voltak közös ebéden. Mohácsról dr. *Schmidt* Miklós országgyűlési képviselő vett részt. A találkozózn ott volt *Martinkovics* János bogdásai plebános is.

— Aranylakodalom. *Gerner* Ferenc férfiniszabó és neje sz. Makk Magdolna az elmúlt héten érték meg házasságuk 50 éves évfordulóját. Az aranylakodalmas pár házasságát *Patton* János segédlelkész a szent mise után ismét megáldotta.

— Halálozások. Vasárnap este Pécsen meghalt *Koszits* Kamil, Baranyavármegye egykori alispánja. Halála mély megrendülést keltett az egész vármegyében, amelynek minden helyén tisztelettel vették körül a régi idők nobiles gondolkozású, melegsívű volt alispánját. *Koszits* 1860-ban született. Baranyavármegye szolgálatába 1883-ban lépett s előbb aljegyző, majd vármegyei főjegyző s 1901-ben a vármegye alispánja lett. 1905-ben a király a vaskorona renddel tüntette ki, a német császár pedig a porosz kir. II. o. korona rendet és Schaumburg-Lippe uralkodó herceg a II. oszt. keresztet adományozta részére közigazgatási szolgálatai elismerésül. 1909-ben vonult megérdemelt nyugalomba. Kedden délután temették el Pécsen a központi temető ravatalozójából Pécs városa és vármegye közönségének óriási részvétel mellett. A temetésen Mohácsról *Bánovits* József tűzoltó-főparancsnok, tűzrendészeti felügyelő vett részt.

Mayer Nándor mészáros és hentes mester életének 73 ik évében június hó 17-én elhunyt. A Mohácson ismert és megbecsült iparosnevet szerzett mészáros mester halála a város iparossága és közönsége körében mély részvételt keltett. Halálát felesége születte *Emmert* Teréz, gyermekei *Mayer* József, *Popovics* Mayer Magdolna és *Mayer* Irén, valamint széleskörű rokonság gyászolja. Temetése vasárnap délután volt.

Netuschil Károly magánzó, volt cipész-mester, a régi iparosvilág ismert tagja, folyó hó 17-én Pécsen életének 72 évében meghalt. Már évek óta asztma kínozta s ez ellen ment gyógyulást keresni Pécsre, de betegsége már olyan súlyos volt, hogy az orvosi tudomány már nem tudott segíteni rajta. Temetése a Rókus kápolnából vasárnap délután fél 5 óraker volt általános részvételt. Az elhunytat özvegye, gyermekei és unokái gyászolják.

Csütörtökön, Szigetváron meghalt *Sadghi* Rusa Ernő dr. kir. közjegyző, kormányfőtanácsos, életének 71-ik évében. Az elhunyt nemcsak Szigetvár, de Somogyvármegye közelében is nagy tevékenységet fejtett ki s köztisztviselőt és megbecsülést szerzett magának. Temetése június 25-én volt Szigetváron. Halálát özvegye sz. Gyurkovich Matild és fia *Rusa* Tasziló huszárezredes gyászolják.

— Gazdasági munkaadók figyelmébe. A városi adóhivatal ezúton is felhívja a gazdasági alkalmazottakat foglalkoztató munkaadókat, hogy f. évi április hó 1-én már esedékessé vált Gazdasági Munkáspénztári hozzájárulási díjakat most már — a végrehajtási eljárás bevétele nélkül is — haladéktalanul fizessék be, mert a fizetést elmulasztó munkaadóra a kötelezően biztosítandó gazdasági munkavállaló balesete a fennálló szavatosságnál fogva esetleg súlyos terhet jelenthet, ami kisebb üzemtulajdonosoknál gazdasági egyensúlyuk felborulásához vezethet. Ezzel egyidejűleg figyelmezteti a városi adóhivatal a cséplőgéptulajdonosokat is, hogy az alkalmazásba kerülő

gépmunkásokat idejében a városi adóhivatalnál biztosítás céljából jelentésük be, mert az adóhivatal a bejelentés megtörténtét a helyszínen is ellenőrizni fogja, másrészt pedig amennyiben a bejelentés elmulasztása tényét megállapítják, úgy az 1912. évi VIII. t. c. 12 §-ában foglaltak szerint a kihágási eljárás megindítására a városi adóhivatal előterjesztést fog tenni.

— *Eljegyzés. Mauritz (Vetring) Irénke* Püspökszenterzsébet és *Alabert István* Fazekasboda jegyesek.

— *Elseje felé jönnek a színeszek. Dedk* Lőrinc szinigazgató az eredeti tervek szerint már ezen a héten megérkezett volna, azonban Komáromban még mindig telt házak előtt játszanak s így kitöltötte a mohácsi szezon kezdetét. Mint értesülünk, elseje felé jönnek le. Deák már eddig sikerült lekötöni *Rózsahegyi* Kálmánt és *Lauris* Lajost vendégszereplésre Mohácsra, de valószínűleg sikerült *Honthy* Hannát is lehozni. Az igazgató mindenestre nagy ambícióval készül a mohácsi szezonra.

— *Levente záróünnepély.* Mint mult számunkban megírtuk, a város Testnevelési Bizottsága ezévi záróünnepélyét június hó 16-án, vasárnap délután fél 5 óraker tartja a sportpályán. A levente sportünnepély egyszerű látványosság volt mindig s ebben az évben az újrendszerű gyakorlatokkal külön szenczációkat igyekeztek. A verseny különös érdekességei közé tartozik a közös szabadgyakorlatokon és az egyes szakaszok bemutató gyakorlatain kívül a város egyik kiválóan ügyes leventéjének drótkötél mutatóvanyai, amelyekkel bizony hivatásos artistákat is bámulatba tud ejteni. Mutatóvanyait a kora tavasszal Mohácsra járt Schtrohschneider mestertől vette át és azokat bámulatos ügyességgel teljes precizitással utánozza, sőt a kerekpár mutatóvanyát megtoldja a végén azzal, hogy a drótkötélen egy kerekű géppel megy végig, amit még a világhíres mester sem mutatott be. Ezenkívül még érdekes lovasmutatóvanyok és kerekpár lassúsági verseny is szórakoztatni fogja a közönséget. Szünetekben a levente zenekar közzenét fogadni. A verseny külső fényét és súlyát az is emeli ez évben, hogy az idejében először lesz városunkban leventeversegy egy olyan pályán megtartva, amely a modern sport követelményeknek megfelelő és amelynek megteremtése elsősorban dr. *Margitay* Lajos polgármester, vitéz *Szőnyi* Alajos és *Fehérváry* István tanácsnokok nevéhez fűződik, akik munkát, fáradságot nem kimélve immár két éven át dolgoznak, hogy a város több évtizedes óhaját végre valóra válthassák és ezzel alkalmat adjanak a sportszerető ifjúságnak a legnemesebb testkultuszának, a sportnak minden ágában való gyakorlásához és mi reméljük, hogy ezen a pályán több neves sportember fogja pályafutását megkezdni. A rendezőség nagyon helyesen, a nehéz időkre való tekintettel, alacsony helyárakat állapított meg, hogy az ünnepélyen mindenki résztve-

hessen. Reméljük, hogy Mohács város közönsége nagy számban vesz részt nagyszerű leventéink ünnepélyén.

— **Ujságvásárlók figyelmébe.** Tudomásomra jutott, hogy idegen újságírók a dohánytözsdekét és árusítóim régi vevőit azzal vezetik félre, hogy az én árusítóim. Ezuton is értesitem t. vevőinket, hogy a lapokat ezental is a régi árusítóimmal árusítottam s kérem, hogy ezeket továbbra is nb. pártfogóságukkal támogassák. Üzletemben is az összes lapok továbbra is kaphatók, kivéve a Kis Ujságot. **Bán (Zsuzsits) András,** lapterjesztő.

— **Iparoskört kerthelyiség megnyitása.** A Mohácsi Iparosok olvasóköre eddig is messzeföldön híres és szép kerthelyiséget egy nagyon szép nyári fedett helyiséggel, szalettel egészítette ki. Az új szaletti és a kert ünnepélyes megnyitója július hó 3-án lesz. A Kőr előkeze és választmánya minden dicsőreget megérdemel az új építkezéssel, amely a tagoknak ismét valami szépet, kedveset nyújtott s egyben az iparosság egy részének munkaalkalmat teremtett.

— **Ne nyaraljunk külföldön.** vitéz **Keresztes Fischer** Ferenc belügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben felhívja az illetékes katóságokat, hogy utasítsák a hatósági és tisztiorvosokat, hogy belföldi fürdőhelyeket ajánljanak betegeknek. A rendelkezés célja, hogy a közönség ne vigye ki külföldre a pénzt, hanem azt az országban költse el.

— **A pécsi autóbusz hozza a postát.** A mohácsi posta főnöksége megegyezett a Mohács—pecsi autóbusszal, mely most délután fél 2 órakor indul s így bevárva a pesti vonatot, elhozza a mohácsi postát. Így aztán a levelek, hírlapok már délután 3 órakor Mohácson lesznek. A mohácsiak örülnek ennek az elintézésnek, amely a vasuti menetrend Mohácsra nézve oly kedvezőtlen megváltoztatását teljesen ellensúlyozza. Ez az eset különben fényesen igazolja az autóbusz létjogosultságát, amikor még a hivatalos posta is kénytelen annak segítségét igénybe venni a közönség érdekében.

— **Zongorahangoló specialista BINGOLD Mohács, Kazinozi u. 7.**

— **Egy 10 filléres váltó ára 12 fillér.** Még emlékszünk, amikor — jaj de régen volt — gyermekkorunkban a bácsik azzal a fogas kérdéssel nyaggattak, hogy ha egy métermáza liszt 30 korona, akkor mibe kerül a két krajcáros kifli? Hát persze akárhogyan is számoltunk, nem tudtuk kiszámítani. Most azonban a valóság adott fel hasonlót. Ugyanis a gyanutlan adós bemegy a trafikba és azt mondja:

— Kérek egy 10 filléres váltót.
— Tessék — mondja és adja is a trafikos.

A vevő aztán leteszi a 10 fillérest, mire imígyen szól a trafikos:

— Még két fillért kérek.
— Miért? — kérdi a gyanutlan vevő, aki még nincs felvilágosítva a 20^o/_o os illeték drágulásáról.
— Mert annyiba kerül, miután

hátral még 2 fillérért rá kell tenni bélyeget.

... Hát így értük meg, hogy anno 1932. a 10 filléres váltó 12 fillérbe kerül.

— **Autósok!** Megjelent Magyarország legújabb Autó térképe. Ára 50 fillér. Kapható **Fridrich Oszkár** könyv- és papirkereskedésében, Mohács.

— **A budapesti ref. teológia cserkészcsapata** f. hó 17-én Mohácsra érkezett, hogy innen induljon el baranyai körútjára, **Vikár** Zoltán lelkész vezetésével. Mellette megtekintették a város nevezetességeit. Estére Babarcra érkeztek, ahol **Szendrei Gyula** lelkész üdvözlő szavai és lelkes babarci arszonyok által készített bő vacsora után a csapat tábor tüzet gyújtott, amely mellett gazdag programu előadásban gyönyörködtették a község lakosságát.

— **Hadirokkantak!** Aki a javadalmi ellenőri, valamint mezőrendőri állásra pályázni óhajt, sürgősen adják be kérvényeiket a polgármesteri hivatalba.

HONSz fiók vezetősége.

— **Mentők közgyűlése.** A Mohácsi Mentőegyesület, mint a Vármegyei, Városok Országos Mentőegyesületének fiókjá f. évi június hó 26 án d. e. 11 órakor a városháza tanácstermében tartja évi rendes közgyűlést, amelyre a tagokat ezuton is meghívja a vezetőség. Amennyiben a közgyűlés ezen a napon határozatképes nem lenne, azt a megjelentek számára való tekintet nélkül július hó 3 án tartják meg.

— **A szemétfuvarozás.** A város a kötelező háziszemétfuvarozásra versenytárgyalást hirdetett. A feltételek értelmében annak ítélk oda a fuvarozást, aki legtöbb jutalékot térít vissza a városnak. Szerdán nyitották fel a beérkezett ajánlatokat. Ajánlatot tettek: **Riesz Alajos** 5^o/_o, **Vincze József** 15^o/_o, **Duna szállítási vállalat** 20^o/_o, **Szász és Társa** szállító 25^o/_o, végül **Veithofer György** 5000 P fuvarozási díjon alul 30^o/_o, ezenfelül pedig 35^o/_o megtérítést ajánlott fel a városnak. Miután **Veithofer György** ajánlata volt a legkedvezőbb, a bizottság őt bizta meg a fuvarozással.

— **Állatvásári kimutatás az 1932. évi június hó 20-án tartott országos állatvásárról:** **Felhajtott:** Szarvasmarha 1309 darab, ló és csikó 4382 darab, juh 447 darab, sertés és malac 1763 darab, összesen 7901 darab állat. **Eladatott:** Szarvasmarha 465 darab, ló és csikó 146 darab, juh 390 darab, sertés és malac 455 darab, összesen 1456 darab állat.

— **36^o/_o lesz a városi pótdadó.** A belügyminiszteriumból az elmúlt héten érkezett meg a város költségvetésének jóváhagyása. A belügyminiszterium a személyzeti kiadásoknál 8310 P-t

törölt, amit a város azért állított be, mert a redukált fizetések eredetileg csak átmenetileg voltak tervezve. A redukálás azonban tovább is tart s így a miniszterium ezt a tételt törölte. A bevételeknél a forgalmi adónál 5000, a követetvémmél pedig 3000 pengőt törölt a miniszterium, mert a beállított tételeket a változott viszonyokra való tekintettel nem tartotta reálisnak. Ezzel szemben törlésre került 35.526 P vármegyei hozzájárulás, amely a legújabb rendelkezések értelmében be lett szüntetve. A végeredményben a költségvetés 702 334 P kiadás mellett 611.220 P bevétel mutatott, vagyis a hiány 91.114 P, amely összeget pótdóki vetéssel fedez a város. Tekintettel az egyenesadók összegére a pótdóki ezek szerint 36^o/_o-os. Nem jelenti azonban ez, hogy az adózó polgárodnak kevesebbet kell fizetni, mert a vármegyei pótdóki eltörlésével életbelépett a vármegyei pótdóki ismét. Ennél a föld, háztulajdonosok és társulati adófizetők — 9^o/_o ot nyertek, viszont a kereseti adót fizetők 12.7^o/_o terhet kapnak, mert azok városi pótdóki nem fizetnek. A költségvetés jóváhagyásával a miniszterium megtartotta az általános kereseti adó eddigi 5^o/_o-os kulcsát.

— **Elrontott gyomor, bélzavarok, emelygés, kellemetlen szájjel, homlokfájás, láz, székszorulás, hányás vagy hasmenés** eseteinél már egy pohár természetes „**Ferenc József**“ keserűviz gyorsan, biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati orvostudomány igazolja, hogy a **Ferenc József** víz használata a sok evés és ivás káros következményeinél igazi jótéménynek bizonyul. A **Ferenc József** keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Munkanélküliek tüntetése.** Debrecenben mintegy három ezer munkás tüntetőleg vonult fel a városházára, hogy munkát követeljen. **Vargha** Elemér dr. polgármester helyettes fogadta a munkanélküliek küldöttségét s biztosította, hogy a város eddig is mindent elkövetett a munkanélküliség enyhítésére érdekében s ezután is sürgeti a közmunkák megindítását. Nagyon szomorú és jellemző ezekre a súlyos időkre, hogy a legnagyobb munkaidőben kenyer nélkül állanak a munkáskezek ezrei.

— **A modern kozmetika** egyik legnagyszerűbb szere a szabadalmazott eljárás szerint előállított SULFAMYL kénpuder, mely a zsiros arcbőr kezelésére, arctisztaltalanságnál puder helyett nélkülözhetetlen. Szaküzletben kapható.

— **Korányi és a külföldi hiteltelezők.** **Korányi** pénzügyminiszter a parlamentben a következő kijelentést tette: „Hiteltelezőinket figyelmeztetni kell: ha nem várnak mindent elveszteni.”

— Nagyon helyes, csak az adósságban vergődő magyar kis-

gazdák, kisipar, a forgalom és keresethiánnyal birkózó kiskereskedelem nevében kérjük, hogy ugyanezeket mondja el befelé is, a m. t. bankjainknak, amelyek most már hónapok óta megtörik minden kamatleszállítást, minden oly törekvés, amely egy kis lélegzetvételhez akarja juttatni a nehéz helyzetben levő adóssokat. Az igazság mindenfelé igazság, még önmagukkal szemben is.

— **Sürgős kamatleszállítást ígérték.** Állítólag a kisgazda képviselőcsoport mozgalmára megígérték a kamatleszállítást. Érdekes, mégpedig a pénzügyminiszter ígerte, aki nemrég kijelentette, hogy a kamatleszállításba a kormánynak nincs módja beleszólni. Vagy mégis van? Most már kezdjük nem érteni az egészet.

Előadó (egy antialkoholista gyűlésen): Mit gondolnak uraim, ha a számár elé egy vödör vizet tesznek és egy vödör bort, melyeket fogja az választani?

Egy hang a hallgatóságból: A vizet.

Előadó: És miért?

Egy hang: Mert számár.

— **Villány nem kap egyelőre járásbíróiságot.** Ismeretes a villányi járás azon mozgalma, hogy járásbíróiságot és adóhivatalt kapjon. Ez a mozgalom, amely annak idején Mohácson is nagy aort vert föl, most megakadt ennyiban, hogy a kormány nem engedélyezte.

— **Négylábu kacs** Kovácsnéja községben. A kacs ezuttal nem „hirlapi“, hanem eleven valóság, sőt mi több, a baranyamegyei Kovácsnéja egyik nevezetessége. A csodakacs méltán irigyelt gazdáját **Pusch** Józsefnek hívják. A derék és népszerű gazda felesége, mint minden évben, úgy most is 12 kacsoját költetett ki. Nagy volt azonban a csodálkozása, amikor néhány nappal ezelőtt egy furcsa kis jószág bujt ki az egyik tojásból. A pelyhes kis rucának négy lába és két farka van. A csodakacs már kimerészkedett a fészekből és a többi főkéval furcsán tipegve, vigan kaparász az udvaron. Ha pedig ezek után is akad olyan tamáskodó olvasónk, aki „itt az uborkaszegen“ emlegetésével nem hisz, utazzon el Kovácsnéjára. Megéri a fáradságot. Elvégre négylábu kacs sem terem minden bokorban.

— **69 évig nem ivott vizet.** Persze a száraz Amerikában lehetséges csak ilyen eset. Mint a híradás mondja **Henry Bessinger** watertowni lakós most halt meg 101 éves korában. **Henry** bácsi még az amerikai polgárháboruban egy fertőzött forrásból vizet ivott, amitől megbetegedett. Felépülése után megfogadta, hogy többet életében vizet nem iszik. Ezt a fogadalmát meg is tartotta és viz helyett bort, sört ivott, majd amikor behozták a szesztilalmat, tejet és gyümölcs szörpöt. Tartott ez pedig 69 éven keresztül. Eddig a híradás, de valahogyan úgy érezzük, hogy ez a nedvesek egyik propaganda eszköze is lesz s ezzel akarják gyengíteni a száraz sportot, hogy azt a kis itókát engedjék meg végre nyilvánosan is. Titokban még is megisszák. Többet is, mint kelene s mintha meg lenne engedve.

IPAROS OLVASÓKÖRÖBEN megnyílt
NYÁRI TÁNCISKOLA tanítási órái **MILASSIN** és **FELLNER** táncmesterek vezetésével hétfő és szerda 8-11 óráig.
ÖSSZTÁNCOK szombatonként este 8-12 óráig.
Pontos megjelenést kér **A RENDEZŐSÉG.**

— **Közérdekből felhívjuk a** kötelező házi szemétfuvarozás alá eső utcákban levő házak tulajdonosainak figyelmét arra, hogy az 1932. második felére szóló szemétfuvarozási díjkivetés a városi adóhivatalban 1. évi június hó 23-tól kezdődő 15 napon át közszemlére van kitéve. Téves kivetés ellen a közszemlére tétel lejárta köv. naptól vagyis 1. évi július hó 8-tól számított 15 nap alatt a város polgármesterénél írásban benyújtandó, észrevételek beadásának van helye.

— **Kedvezményes hétfégi hajójegyek a Budapest—Mohács Dunaszakaszon.** A Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Rt. és az Első Dunagőzhajózási Társaság június 18-ától kezdve a Budapest—Mohács vonal összes állomásainak Budapesttel való forgalmában rendkívül kedvezményes áru hétfégi (week-end) jegyeket léptetnek életbe. A kedvezmény mérve 45—66 százalék között mozog úgy, hogy például a hétfégi jegy ára Budapestről Dunaföldvárra és vissza I. osztályon 5.40, II. 3.40 pengő. Budapestről Paksrá és vissza I. osztályon 6.20, II. osztályon 4.— pengő. Budapestről Kalocsafoktőre és vissza I. osztályon 6.60, II. osztályon 4.20 pengő, Budapestről Bajára és vissza I. osztályon 8.— pengő, II. osztályon 5.— pengő, Budapestről Mohácsra és vissza I. osztályon 8.—, II. osztályon 5.— pengő. Ezekkel a jegyekkel akár a MFTR, akár a DGT hajóval lehet visszautazni. Közlekedési felvilágosítást a társaságok igazgatóságainál vagy az érdekelt hajóállomásokon kaphatók.

— **Mohácsi Múzeum gyarapodása.** Ajándék utján: *Dr. Rüll János* — Telek László karkötő emléktárgy. *Bánovics Sándor* — gyűdi bot. *Lauer János* kifaragott dohány szelence (orosz fogság). *Petrovics Károly* — medve (játéktárgy), 10 drb husvéti tojás. *Menczinger Béla* — Lovagi sarkantyú. Lelet a Csele-völgyből. *Kankowsky Ervin* — 41 darab mohácsi néprajzi nagyalaku fénykép. *Dr. Rüll János* — Mohács és Vidéke 1883, 1893 1917 bekötött évfolyama. *Schubert János* — II. Endre denár (a Cselehegyről). *Szajcsán Máttyás* — bronzkori dárda, mohácsi szőlő. *Vétel utján:* Római, honfoglalási és kelta ékszerek. Mohács korsós agyagbányánál római sírból női gyöngyök. Obsidián pengék és siletek. Bronzkori és honfoglalási agyagedények. Fibulák, mécsesek és karkötők. Római női aranyékszerek töredékek.

— **Villamoszsigetelők agyagból.** Hódmezővásárhely vezetőségéhez az egyik villamosági vállalat érdekes ajánlattal fordult. Az ajánlat szerint megállapították, hogy a hódmezővásárhelyi agyagból kitűnő minőségű villamos szigetelők lehetnek készíteni, amelyek teljesen kiszoríthatnák a drágább porcellán szigetelőket. Milliós tételekről lenne szó s arra kéri a város vezetőségét, hogy az ottani agyagiparosokat szervezze meg ennek gyártására. — Amikor ezeket olvastuk, a mo-

hácsi agyagiparosokra gondoltunk. Mohácsnak speciális értékű és tulajdonságú agyagja van s mi azt hisszük, hogy nem marad mögötte a hódmezővásárhelyiek sem. Ennek természetesen utána kellene nézni, hátha fel lehetne élesíteni a tönk szélére jutott, de valamikor híres volt agyagipárunkat.

— **Ha fáj a feje és szédül,** ha teltséget, bélizgalmat, gyomorégést, mellszorulást vagy szivdobogást érez, igyék minél előbb valódi „**Ferenc József**“ keserűvizet.

— **A Pesti Tőzsde új száma** *Éber Antal, Drucker Géza, Görgey István, lovag Sternád István* nyilatkozatait közli. Szenzációs záloglevél, tőzsdei és külföldi információk, érdekes riportok, bő textil, biztosítási, vegyészeti, vas-és gépipari, fővárosi rovatok egészítik ki a 16 oldalas új számot.

— **Vezetünk!** Már t. i. mohácsi járás és Mohács érdemes megyei város összesen. Mégpedig az egyesületek számában. A mohácsi járásban összesen 84, Mohácsra 35 egyesület van, ami pedig 119-et tesz ki. Ezután jön a hegyháti járás 114 egyesületével és így tovább. Mi mindig tudtuk, hogy nálunk nagyon sok az egyesület, most aztán ezt a tudatunkat a statisztika is megerősítette. Ha már azonban megerősítésről van szó, akkor kérjük szépen a zsebeinket is megerősíteni, mert kérem ezek az egyesületek előadásokat, táncesteket, bálokat, teadélutánokat, felolvasásokat, kabarékat, műsoros estéket és megymásokat is rendeznek és nagyon természetesen azért, hogy odamenjünk. Igen ám, de a hivatalos kimutatásban is csökken abankjegy, a mi bukszámban pedig már teljesen kámforrá változott. Hát azért, ha azt akarják, hogy ezek az egyebek nemes hivatású stb. egyesületek éljenek kérünk valami támogatást. Lehetőleg ezres bankókban. Egy ember, aki mind a 35 nek a tagja.

— **Anyakönyvi bejegyzések** szerint 1932. évi június hó 17-től 1932. évi június hó 24-ig. **Születések:** Mártz József, Molnár Rozália, Ackermann Mária, Szabó Margit, Auer Mária, Piller Pál, Schweier Anna. **Házasságkötések:** Ludvik József és Gal Rozália, Mojzes István és Kedves Julianna, Wittenberg Adolf és Dick Johanna, Csomor János és Gál Erzsébet. **Halálozások:** Mayer Nándor 72 éves, Cselinác Mária 14 naps, Bártolovics György 56 éves.

IPARI HIREK

Julius 1-én lép életbe az új ipartestületi törvény.

Kenéz Béla kereskedelmi miniszter egy iparos küldöttség előtt kijelentette, hogy az ipartestületi reformról és az ipartestületek országos központjáról szóló törvény rövidesen, valószínűleg már július 1-én életbe lép. Ezek szerint a törvényt kihirdetése és a végrehajtási utasítás kiadása rövidesen meg fog történni.

Kereskedelmi miniszter a közüzemek beszüntetéséről.

Kenéz Béla kereskedelmi miniszter a költségvetés indoklásában kitért a közüzemek és a kisiparosság közszállításának kérdésére is. A kisiparosság munkaalakomhoz való jutása céljából — mondotta — állandóan gondoskodni fogok továbbra is a kisiparnak a közszállításokban való minél nagyobb részesítéséről. Az iparfejlesztési törvény rendelkezésének megfelelően a magánipar munkakörét érintő közüzemeket és házi üzemeket is a lehetőséghez képest beszüntetni kívánom és egyuttal intézkedtem arra nézve is, hogy azok az üzemek, amelyeknek további fenntartása szükségesnek bizonyul a magánfelek részére a legkivételesebben és csak oly esetekben teljesítsenek, amikor a magánipar megfelelő berendezéssel nem bír.

SPORT.

Mult vasárnap mutatkozott be hivatalosan is a közönség előtt a Katolikus Legényegylet „Tomori Pál” futball csapata. A mérkőzést a PEAC 7 : 1 (5 : 0) arányban nyerte. Az eredmény nem volt fontos ennél a mérkőzésnél, mert nem lehetett vitás a pécsiek nagyobb tudása és így győzelme sem. Mindenki a játékra volt kíváncsi. A játékosok tudását akarták látni, néhányan pedig bírálgatni. A „néhányak” közé tartoztak az újságírók is, kiknek feladata ezuttal az volt, hogy őszinte kritikával, de sok jóakarattal buzdítsák további munkára és szorgalomra az újonc csapatot. A mérkőzést meleg ünnepség előzte meg. Ehmán Ferenc rövid beszédben felhívta Mohács sporttársadalmának figyelmét az új csapatra és kérte a közönség további pártfogását is. Utána két pécsi hölgy virágsokrot nyújtott át a népszerű dr. Lászlónak és ezzel a mérkőzés kezdetét is vette. Részletesen nem foglalkozunk a játékkal, melyben a „tanár” a PEAC volt, a „tanuló” szerepét híven adták az legényegyletiek és a második féldőre már annyira haladtak, hogy sikerült is nekik Kozma révén elérni a „tiszteletgőt.” A mohácsiak kapuját féldőként más-más kapus védte. Első féldőben Leopold, a másodikban Balatoni (Balatinác) őrizte a hálót, Leopold rutinjával, Balatoni bátorságával tűnt ki. A hátvédek közül Végh volt a jobb és biztosabb, kemény játékos, azonban durvaságáról kell még leszoknia. A halvesor első féldőben Renge—dr. László—Kovácsics volt, a másodikban Renge helyére Detkó állt be. Dr. Lászlón is kiütközött a rendszeres tréning hiánya, voltak azonban szép dolgai is. Kovácsics igen szürkén, Renge pedig (aki különben bekktipus) idegenül mozgott a helyén. Detkó megfelelően. A csatársor is két formációban küzdött, első féldőben: Milasin—Karácsonyi—Kozma—Herner—Ránics II., a második féldőben: Milasin—Linyák—Karácsonyi—Kozma—Ránics II. Milasintól többet vártunk, a kapu előtt két hatalmas helyzetet hagyott ki, több keménységet és

határozottságot kell még szereznie. Linyák a II. féldőben többet mutatott, mint Karácsonyi az egész játékban, utóbbinak nagy hibája a lassuság és a sokszor teljesen felesleges cselezés (dribli.) Kozma nem bírja az iramot, lassuság nála is „főerény”. Balösszekötőben jobb volt, mint centerben. Herner szunnyadó tehetség, volt néhány egészséges megoldása, alapos munkával kilehet hozni belőle a tudást. Ránics II. az első féldőben mérsékeltbben, a másodikban már biztosabban mozgott, beadásai veszélyesek, kár, hogy keveset foglalkoztatták. Általában nagy hibája volt a centereknek, hogy inkább a jobbszárnyat favorizálták a balszárny rovására. Mi reméljük, hogy ezen őszinte bírálatunk buzdítólag fog hatni az ifjú csapatra, senkinek sem veszi el kedvét, sőt mindenki belátva hibáját, igyekszik azt kiküszöbölni és akkor már a legközelebbi játék alkalmával sokkal „rózsaszínűbb” lehet a kritika.

A pécsiek beváltották a hozzájuk fűzött reményeket és szép játékkal lepték meg az előkelő közönséget. Ismerik a futballjáték minden csinját-binját és mesterei a labdának. Góljaik közül Dani (3), Fröhberg (2), Bacsur és Pajor 1—1-t lőtt a mohácsi kapuba.

A vendégek — mint értesültünk — nagyszerűen érezték magukat Mohácsra és csak a késő éjjeli órákban tértek vissza Pécsre.

Sajnálatos baleset történt tréning közben, az MTE kapusa Léhmann Károly lábát törte. Gyógyulása 4 hetet vesz igénybe és így remélhetőleg az őszi szezonban már újra védheti az MTE kapuját.

Péter és Pál napján (jun. 29.) az MTE barátságos mérkőzésre hívta meg Pécs egyik nagy multu egyesületét a Pécsi SC-t. Az MTE őszel már a pécsi alosztályban küzd a pontokért és így már most hozzákezd ahhoz a munkához, mely majd a jobb szereplést vonja maga után.

A bajai-alosztály csapatainak végleges állása az 1931—32. bajnoki év után az alábbi:

Bajai TSE	16	11	1	4	29:15	23
Simont. BTC	16	11	0	5	56:17	22
Bácsalm. SC	16	9	4	3	30:18	22
Tolnavm. SE	16	9	3	4	42:13	21
B. Bácska SE	16	7	3	6	30:25	17
Bajai MTE	16	4	3	9	14:36	11
Mohácsi TE	16	4	3	9	12:37	11
Bátaszéki TC	16	3	3	10	12:40	9
Bajai SE	16	4	0	12	19:44	8

Szerkesztői üzenetek.

B. L. Mindenesetre haladást látunk a versből. Van sok szép sor, de még mindig sok benne a közhely. Ezeket ki kell küszöbölni, mert a már megszerzett hangulatból egyszerre kirántja az olvasót. Ez is azonban csak biztatás legyen a jövőre. Prózával is próbálkozzon néha. Mindig szívesen elolvassuk dolgait s őszinte, jóakaratu kritikát mondunk.

Felolós szerkesztő:

BÁN ANDRÁS.

Lapfőmunkos és kiadó:

FRIDRICH OSZKÁR.

NYILTTÉR

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Az ismeretlen levélírónak köszönöm az értékes adatokat és kérem, hogy levélben nevezze meg azt az urat sürgősen.

Bálint István
hírlapró.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik Istenben boldogult felejtethetetlen férj, apa, nagypapa, após és rokon

Netuschil Károly

elhalálása alkalmával mélységes fájdalomukat részvétük kifejezésével, avagy a temetésen való megjelenésük által enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton is a leghálásabb köszönetünket.

Mohács, 1932. június hó 22.

A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik Istenben boldogult felejtethetetlen férj, apa, nagypapa, testvér, após és rokon

Mayer Nándor

elhunyta alkalmával mélységes fájdalomukat részvétük kifejezésével, avagy a temetésen való megjelenésük által enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton is a leghálásabb köszönetünket.

Mohács, 1932. június 22.

A gyászoló család.

Édes tejszínből készült édes tejfelt

ad a Mohácsi Kisgazdák Tejszövetkezete.

Tejfelünk — mint minden tejtermékünk — szintén pasztörözött s így minden káros baktériumtól mentes.

Tejfölünk garantált zsirtartalma 21—24% a törvényesen előirt 16 helyett.

Aki egészségét szereti csak pasztörözött édes tejfelt vásárol.

FÉLPENGŐS REGÉNYEK

és a pengős regények új változata

Kapható:

FRIDRICH OSZKÁR

könyv- és papirkereskedésében, **Mohács.**

Szenzációs rádiókiárusítás féláron!!!

Elköltözés folytán komplett keményfa háló, ebédlő, szalongarnitura, kályha, kád ágyneműek stb. sürgősen eladó!

Bálint Rádióház.

Vendéglősök figyelmébe!

Papírszalvéta, minden nagyságban és árban legolcsóbban kapható:

FRIDRICH OSZKÁR

könyvkereskedésében

Mohács. Telefon 67.

Képes lapok,

látképes lapok,

cigaretta papir és

hüvely-

különlegességek,

napilapok, folyóiratok

beszerzési forrása

a

Bán tőzsde.

Minden kézhez minden írásmódhoz van alkalmas



KÜLÖNAJÁNLAT.

Utaltam a gyár magyarországi képviselőjének Alföldi Emil, Budapest VII, Peterduzza 4. (Postatakarékpénztári számla 43078) P. l. — aki Önnek egy 12 drb. kiváló minőségű GEO. W. HUGHES gyártmányú angol íróstollat tartalmazó (6 AJUSTO, 2 csodálatos rozsdamentes és 4 másfajta) mintado-bozkat küld.

GEO. W. HUGHES

toll

És ezen kellemesen síkló tollakkal minden kéz művészebb, vonzóbb, jellegzetesebb írást produkál.

Angol gyártmány.

MINDEN VALÓDI TOLLON CÉGÜNK: **GEO. W. HUGHES**

Kapható: **FRIDRICH OSZKÁR**

könyv- és papirkereskedésében **MOHÁCS.**

Fridrich Oszkár könyvnyomdája, Mohács.

Piaci árak: a szerdal heti piacra.

Buza	— —	11.— P
Zab	— —	15.—* P
Rozs	— —	11.50 P
Arpa	— —	14.— P
Tengeri m.	— —	16.50 P
Bab	— —	13.— P

Tompa Mihály u. 12. sz. házban

egy 2 szobás lakás

augusztus 1-ére

kiadó

Ránics Mátyas.

Családi ház

3 szoba, fürdőszoba, vízvezetékkel, három éves gyümölcsös-kerttel

eladó. Cím a kiadó hivatalban és a Zsuzsits tőzsdében.

Művészi tervű és nagyszerű kényelmű hall, veranda és kerti

Fonott butorok

a legelőnyösebb árakon részletre is

Ötvös Mihálynál

Korsós u 1. szereshetők be.

Készíti továbbá a kosárpár összes cikkein kívül, ebédlő székeknek náddal való befonását is.

A város központjában egy emeletes ujonnan épült

CSALÁDI LAKÓHÁZ eladó.

Bővebbet a Kiadóban.

Játékkártya

legelőnyösebb

beszerzési

forrása:

FRIDRICH OSZKÁR

könyv- és papirkereskedése.

Már d. n. 3 órakor

megkaphatja megszokott napilapját, ha példányonkint vásárol

Az összes napilapok, hetilapok folyóiratok, vicclapok árusítása. Előfizetések felvétele.

Levélpapir, játékkártya, dohányszokellékek, képeslapok nagy választékban, legolcsóbb árakon

a Bán tőzsdében.